

Вооруженным силам СССР-

1918-1968



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Кадровое приборостроению

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 6 (583)

Среда, 21 февраля 1968 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.



Могучий щит Родины

Полвека минуло с тех пор, как Коммунистической партией по инициативе Владимира Ильича Ленина были созданы Советские Вооруженные Силы. 50 лет в послужной список нашей армии и флота вносятся изумляющие мир подвиги, свершенные во имя выполнения великого ленинского завета о защите социалистического Отечества. Этот завет воодушевлял наших воинов в борьбе с империалистическими интервентами и белогвардейщиной в легендарные годы гражданской войны, в самой суровой из войн — Великой Отечественной войне с гитлеровской Германией.

В титанической борьбе советского народа с фашистскими захватчиками в полной мере отразились крепость нашего социалистического строя, нерушимость дружбы народов СССР, великая жизненная сила советского патриотизма. Разгром германского фашизма и японского милитаризма явился не только актом законного возмездия, — он создал народам многих стран благоприятные условия для перехода на путь строительства социализма.

Всеми своими победами над многочисленными врагами нашей Родины Советская Армия и Военно-Морской Флот обязаны мудрому и твердому руководству ле-

нинской Коммунистической партии. Партия выковала в советских людях марксистско-ленинское мировоззрение, вдохнула в их сердца неиссякаемую энергию для осуществления мечты человечества о построении коммунистического общества. Партия слачивала наш народ в самые суровые периоды истории Советской страны и вела его к победам. Партия вдохновляла защитников Родины на беспримерные боевые подвиги, на массовый героизм.

Советский народ, занятый созидательным трудом, может уверенно положиться на свои доблестные Вооруженные Силы. Воспитанные родной Коммунистической партией, они всегда готовы с достоинством и честью выполнять свой священный воинский долг. Они надежно охраняют мирный труд своего народа, строящего коммунизм!

СОВЕТСКИЙ СОЛДАТ

От самой Волги шел он, не сгорая,
Дорогой света — и западу, во тьму.
И вся земля, от края до края,
Светала, благодарная ему.

Что вынес он! Грязь, холод, кровь,
Усталость,
Три сотни ран и столько же смертей,
В его родне, быть может, не осталось
Ни стариков, ни женщин, ни детей.
Пропахла черным дымом гимнастерка,
Измята каска. Сбиты сапоги.
И только где-то в памяти не стерта,

Не выцвела, вся в захлестняк пургя,
Вся в заревах — равнина Подмосквья,
Тогда впервые этот человек
Снег обогрел своею жаркой кровью.
Что было дальше — не забыть вовек.
С тех пор прошли не месяцы, не годы
В огне фугасных и термитных бомб —
Прошло тысячелетие непогоды,
Забывшее в небе голубом.
Он выстоял, борясь и наступая,
И только крепче сжал упрямый рот,

Когда недавно гадина тупая
У Бранденбургских рухнула ворот.
Не посмотрев на падаль, всюю грудью
Вдохнул он, иротно справил торжество.

Меж тем в Москве готовились орудья
Для громкого салюта в честь него.
Меж тем по длинным и коротким волнам

Уже молва завила и звала,
Уже к столу сажались с нубном полным

И только ждали гостя у стола.
И гость вошел. Не спрашивай, откуда
Приишка этот русский и рабой.
Прими его, как бывшее чудо, —
И он разделит торжество с тобой.
Ступай на площадь и в толпе

Ищи его, не отрывая глаз.
Вот и вернулся юноша бессмертный!
Он правду человеческую спас.

Павел АНТОНОЛЬСКИЙ

9 мая 1945 г.



Автор статьи «Традициям жить вечно!» — Николай Яковлевич Дибцев — сам воин-фронтовик. Будучи политработником, он с июля 1941 года находился в рядах действующей армии. Его боевые заслуги отмечены многими правительственными наградами.

ВЕДУЩИМ звеном в организации обороны Ленинграда, объединившим защитников в несокрушимую силу, была городская парторганизация. Уже в самом начале войны на фронт было направлено около 70 тысяч коммунистов-ленинградцев. В ряды народного ополчения добровольно вступило свыше 20 тысяч членов КПСС, а в истребительные батальоны — более 10 тысяч. В последующие периоды войны Ленинградский горком КПСС провел одиннадцать партийных мобилизаций и направил в Советскую Армию более 12 тысяч коммунистов.

Народное ополчение явилось наглядным свидетельством высокого советского патриотизма. Всего в стране добровольцами на фронт ушло около 4 миллионов человек.

Наша столица Москва дала Армии 600 тысяч добровольцев — 16 дивизий народного ополчения. В Киеве добровольцами на фронт ушло около 300 тысяч человек. В Харькове ополчение насчитывало 85 тысяч человек, в Донбассе — 220 тысяч человек.

В годы Великой Отечественной войны советские патриоты совершали невиданные героические подвиги. 22 июня 1941 года в районе Бреста первым на воздушный таран пошел лейтенант Петр Рыбцев. А всего за годы войны таран применили около 200 советских летчиков. Первым 26 июня 1941 года направил свой подбитый самолет на вражескую колонну капитан Николай Гастелло. Подвиг Гастелло был повторен за войну 70 раз. В начале декабря 1941 года в районе деревни Рябинки, под Москвой сержант 185-й стрелковой дивизии Вячеслав Васильковский закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Этот подвиг повторили за годы войны 170 советских воинов.

Массовый героизм людей в Отечественной войне отмечен многочисленными правительственными наградами. 5,3 миллиона человек награждено орденами, 7,6 миллиона — медалями. Свыше 11,5 тысячи воинов были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

РЕВОЛЮЦИОННЫЕ традиции Коммунистической партии и советского народа показали свою великую силу как в годы тяжелых военных испытаний, так и во время мирного хозяй-

ственного и культурного строительства. Они проявляются в повседневной жизни советских людей, а именно: в искренней преданности своей Родине, в укреплении пролетарского интернационализма, в самоотверженном труде по созданию материально-технической базы коммунизма.

Пропаганда революционно-боевых традиций старших поколений является испытанным средством коммунистического воспитания всех трудящихся и особенно советской молодежи. Молодое поколение не прошло той поучительной школы жизни, которую прошли отцы и деды, поэтому ему необходимо постоянно напоминать ту истину, что всеми грандиозными победами и достижениями в области политической, экономической, военной и культурной, мы обязаны участникам Октябрьской революции, гражданской и Отечественной войн, мы обязаны поколениям, построившим социализм и превратившим нашу страну в одну из передовых держав мира.

В знак глубокой признательности героям и ветеранам войны, и, как дань уважения светлой памяти павших храбрых, наш народ, особенно трудящиеся городов-героев, создали величественные памятники-ансамбли, ус-

тановили обелиски, заложили вечно живые парки Победы.

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны трудящиеся Ленинграда 7 октября 1945 года заложили два парка Победы: Приморский — площадью 168 га, Московский — 52 га. В закладке и строительстве этих парков участвовало свыше 300 000 ленинградцев.

У главного входа в Московский парк Победы на «Аллею Героев» бюсты дважды Героев Советского Союза — уроженцев Ленинграда: В. М. Голубева, В. П. Осипова, Е. П. Федорова, В. П. Ракова, В. И. Челнокова, С. И. Богданова. На других аллеях — памятники Александру Матросову, Зое Космодемьянской.

На территории обоих парков проведены огромные инженер-

ные работы. За прошедшие годы в этих парках высажены сотни тысяч деревьев и кустов. Создание парков-памятников в Ленинграде послужило примером для других городов страны.

Памятник «Нискаревское кладбище» в Ленинграде — это величественный ансамбль, отражающий беспредельное мужество и героизм павших в борьбе воинов и жителей города. Этот памятник увековечивает бессмертный подвиг ленинградцев, которые в течение 900 дней мужественно защищали от немецко-фашистских захватчиков свой город. Около 605 тысяч ленинградцев, в том числе женщины и дети, погибли от голода и холода. Многие из них похоронены в братских могилах Нискаревского кладбища.

Нискаревское кладбище представляет собой ансамбль, вход в который открывается музейными павильонами. Представленная в павильонах экспозиция лаконично повествует о суровых буднях в тяжелые дни блокады.

Светильник с вечным огнем, строгие холмы братских могил, простые каменные надгробия, аллеи цветов завершаются монументом «Мать-Родина». На гранитном постаменте — шестиметровая бронзовая фигура женщи-

ны с ветвью славы в распростертых руках, олицетворяющая Родину. Образ полон невысказанной боли и молчаливого преклонения перед мужеством, стойкостью, героизмом своих сынов и дочерей. Вся фигура — воплощение гордой скорби.

Посещение памятников славы стало традицией народа. Общественные организации, государственные и партийные руководители, экскурсионные группы, многочисленные зарубежные гости по прибытии в города-герои считают своим долгом посетить исторические памятники и тем самым выразить свою признательность тем, кто отдал жизнь за счастье грядущих поколений.

Революционно-боевые традиции — это особая форма эстафеты, при которой не только передаются, но и умножаются героические подвиги дедов, отцов

и старших братьев. Эстафета традиций от поколения к поколению представляет собой объективную преемственность нравственного критерия жизни народа.

Об эстафете революционно-боевых традиций хорошо было сказано на торжественном митинге, посвященном открытию памятника-ансамбля на Мамаевом кургане в Волгограде. В этой связи уместно привести выступление на этом митинге Героя Советского Союза Я. Ф. Павлова, участника Сталинградской битвы, и студентки Политехнического института Л. Киришиной.

Товарищ Павлов, вспоминая суровый и грозный 1942 год, говорил, что четверть века назад решалась судьба нашего Отечества, судьба завоеваний Великого Октября. Победа досталась дорогой ценой. Тысячи советских воинов остались вечно лежать в сталинградской земле. Они до конца выполнили свой долг перед Родиной, отстаивали свободу и независимость миллионов людей.

«Мы склоняем головы перед их светлой памятью. От имени участников великой битвы, — сказал Я. Ф. Павлов, — мы обращаемся к юношам и девушкам, к нашей советской молодежи: помните этих героев, они отдали свою жизнь за вас, за мир и счастье на земле. Свято храните и преумножайте их героические дела. Несите с достоинством эстафету мужества и героизма!»

На этот призыв студентка Л. Киришина ответила искренними, волнующими словами: «Мы не видели горящих городов и умирающих от ран людей, не слышали грохота канонады и разрывов бомб. Но мы представляем себе, что такое война. Мы знаем это из книг, кинофильмов, знаем из рассказов наших отцов, которым довелось сражаться за Родину в грозные годы.

Мы — послевоенное поколение. И наш город мы помним всегда таким красивым, как сейчас. Только много братских могил в нашем городе, только рано поседели наши матери, только сердце вдруг замирает, когда смотришь на Мамаев курган. Здесь невольно замедляешь шаги, словно слушаешь чьи-то строгие слова: «Остановись! Земной поклон отдай — ты стоишь на святой земле». Она святая от крови советских людей, защищавших каждую ее пядь.

И мы никогда не забудем тех, кто своей кровью и жизнью заплатил за нашу жизнь, за наше счастье...

Мы принимаем эстафету старшего поколения, чтобы продолжать дело отцов, и готовы повторить их подвиг!»

ТРАДИЦИЯМ ЖИТЬ ВЕЧНО!

Н. ДИБЦЕВ, доцент кафедры философии и научного коммунизма

(Окончание следует)



Среди славных воинских традиций, которые прочно живут в нашей армии, эта, безусловно, самая волнующая. Клятву на верность Отчизне давали те, кто отстаивал свободу на фронтах Отечественной войны.

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

Примерная проблематика студенческих научных работ

Экономические проблемы технического прогресса. Товарно-денежные отношения при социализме.

Формы и методы экономического сотрудничества социалистических стран.

Вопросы повышения эффективности общественного производства.

Новые принципы экономической политики КПСС на современном этапе.

Экономические, социальные и политические проблемы развивающихся стран, освободившихся от колониальной зависимости.

Забота партии и правительства о повышении уровня жизни трудящихся.

Критика современных буржуазных, реформистских экономических теорий.

Экономическая реформа и повышение трудовой активности молодежи.

Проблемы материалистической диалектики на современном этапе.

Вопросы теории познания диалектического материализма.

Методологические проблемы общественных наук.

Методологические проблемы современного естествознания.

Методологические проблемы технических наук.

Вопросы диалектики развития социалистического общества.

Анализ противоречий современного капитализма.

Соотношение объективных и субъективных факторов общественного развития.

Исторический материализм как общесоциологическая теория.

Социальная структура общества. Существование социалистических общественных отношений и их перерастание в коммунистические.

Личность и коллектив.

Общество и государство. Теория социалистического гуманизма.

Теоретические проблемы марксистско-ленинской этики.

Теоретические проблемы марксистско-ленинской эстетики.

Роль общественных наук в строительстве социализма и коммунизма, в подготовке специалистов высшей квалификации.

Процесс превращения науки в непосредственную производительную силу общества.

Формирование научного мировоззрения студентов в условиях вуза. Влияние преподавания общественных наук на формирование молодого специалиста.

Воспитание молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях. Традиции и идеалы.

Условия и пути превращения знаний в убеждения молодежи.

Духовные потребности и интересы молодежи.

Система массовой информации и молодежь (печать, радио, телевидение, кино и т. д.).

Формирование политического сознания молодежи.

Диалектика коллектива и личности. Соотношение личных и общественных интересов молодежи.

Формирование эстетических идеалов у молодежи. Воспитание чувства прекрасного у молодежи.

Социальная активность молодежи и социальный прогресс.

Ленинская теория социалистической революции и современная эпоха.

Продолжение. Начало см. № 4, 5.

Кадров Приборостроению

БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ



ТРУДЯЩИЕСЯ нашей Родины, воины Советской Армии и Флота, все прогрессивное человечество отмечают пятидесятилетие годовщину Вооруженных Сил Советского Союза.

Славная годовщина напомнила мне давно прошедшие, полные героизма годы гражданской войны. ...Шел 1919 год. Южный фронт. Преддверье Крыма. Белогвардейские банды под натиском частей Красной Армии отступают. Уже освобождены Екатеринослав, Александровск, Мелитополь, Акимовка, Ново-Алексеевка, Генчиск. Но напряженные, кровопролитные бои не прекращались. Белые отчаянно цеплялись за каждый клочок земли.

Десантному отряду бронепоезда № 98 «Советская Россия», на котором в то время я служил, было приказано высадить десант на Арабатской косе Сиваша, зайти белым в тыл, внезапным огнем из пулеметов и скорострельных орудий поднять панику во вражеском стане и деморализовать врангелевцев.

...Ночь выдалась темная, дождливая. Это способствовало успешной подготовке десантной операции. В полночь началась погрузка на баркасы вооружения и боеприпасов. Прозвучала приглушенная команда начать посадку людей на суда.

Прославленный советский полководец **Семен Михайлович Буденный** выступает перед бойцами Первой Конной.

Чтобы отвлечь внимание противника от готовящейся десантной операции, наш бронепоезд открыл огонь из орудий всех калибров по правому флангу белых. Соседи — артиллерийские ди-

летный и артиллерийский огонь десантников вызвал переполох в стане врангелевцев, не ожидавших удара с тыла. Оставив на поле боя много убитых и раненых, а также большое количество боевой техники, белогвардейцы в панике бежали. Небольшой, но очень важный плацдарм оказался в наших руках.

Операция была выполнена успешно. В известной мере она способствовала успеху нашего дальнейшего продвижения на Чошгарском полуострове.

Отмечая пятидесятилетие годовщину Вооруженных Сил нашей страны, созданных и выпестованных Коммунистической партией под руководством В. И. Ленина, не лишне напомнить тем, кто пытается нарушить наш мирный труд, незабываемый поход гражданской войны.

Память у нас хорошая. Мы не забыли гражданскую войну, хорошо помним и Великую Отечественную. И наша армия зорко оберегает мир во всем мире!

Г. БРОЗГОЛЬ,
участник гражданской войны

Г О Д Ы боевой славы

визионы — поддержали нас и также открыли по вражескому расположению беглый огонь.

Как и следовало ожидать, противник сконцентрировал все свое внимание на участке зоны обстрела. А в это время крупный десантный отряд в непроглядной тьме под непрекращающимся дождем бесшумно высадился во вражеском тылу. Внезапный пу-

НА МОРСКИХ РУБЕЖАХ

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ летом 1938 года у берегов острова Русский. В это время я служил на Тихоокеанском флоте. Японские империалисты в то время захватили Маньчжурию и непрерывно устраивали провокации на наших границах. Местом прорыва нашей обороны японские генералы наметили район озера Хасан, на стыке границ СССР, Кореи и Китая. Готовя десант с моря, они вели разведку наших морских границ.

В июне 1938 года японская разведывательная шхуна приблизилась под видом рыбаков на расстояние шести километров от нашего берега. На шхуне были радиопередатчики и средства наблюдения. Свои шпионские допесения разведчики передавали на военные базы в Корею. Самурай настолько обнаглел, что передавал сообщения открытым текстом, не подозревая, конечно, что мы слушаем их передачи.

Я принимал текст радиограмм, а переводчик сразу же докладывал в штаб Тихоокеанского флота. Пользуясь нашими данными, командование послало к острову Русскому эсминец. Шхуна сделала попытку уйти в открытое море. Но было уже поздно. Эсминец захватил вражеское судно и, опечатав радиорубку на палубе, направился в порт Находка.

Но разведчики оказались предусмотрительными. Запертые в трюме, они продолжали вести радиопередачи. Я снова перехватил их сообщения, и нашим морякам лишь оставалось тщательно проверить трюм. Второй радиопередатчик был обнаружен умело замаскированным в патефонном ящике. Шпионская шхуна была обезврежена.

Мы зорко следили в те годы за проносками врагов. Наша радиоаппаратура была тогда еще несовершенна, и нам приходилось обнаруживать врага, как в шутку говорили товарищи, не на слух, а на нюх. Теперь наши морские рубежи стали еще недоступнее для врагов. Могучая и совершенная техника помогает волевым морякам охранять границы Родины.

И. АНДРЕЕВ,
лейтенант запаса, стелляр ЭПМ

От Карелии до Кореи

В ТРЕХ ВОЙНАХ довелось мне участвовать за годы службы в Советской Армии. Боевое крещение получил я в Карелии — в войне с белофиннами. Я, тогда молодой командир, недавно окончивший училище, поднимал солдат и вел за собой в штыковую атаку.

В годы Великой Отечественной войны я работал на аэродромах, подготавливая самолеты к боевым вылетам. Особенно запомнилась битва под Кенигсбергом, где наша авиационная дивизия день и ночь наносила смертоносные удары по врагу, пока вражеская крепость не была взята.

Затем война против империалистической Японии. Здесь, вблизи станции Пограничная, я участвовал в упорных боях до полной победы над врагом.

Много пришлось перенести нашему поколению, защищая свободу и независимость Родины. Мы верим, что наши сыновья сумеют продолжить эти традиции!

Н. КОТОЧИГОВ,
старший техник-лейтенант запаса, мастер стеллярного участка

НИ ШАГУ НАЗАД!

ИЗ СРАЖЕНИЙ Великой Отечественной войны мне особенно памятна Сталинградская битва. Здесь на берегах Волги каждый был героем, отдавая все для победы.

В сентябре 1942 года мы держали оборону в районе совхоза Котлубань, северо-западнее города. Шли тяжелые, не прекращавшиеся ни днем, ни ночью бои. Земля содрогалась от канонады.

Я, служивший связистом, получил приказ командира взвода восстановить связь с соседним полком. Я полз вдоль линии связи среди паутины запутанных и оборванных проводов. Наконец, удалось добраться до обрыва. Линия была повреждена взрывом мины. Вокруг громоздились подбитые танки. Их было так много, что в сумерках их скопление казалось густо застроенным населенным пунктом.

Когда я, находясь в воронке, срачивал кабель, меня заметили с немецкого подбитого танка. Два пулемета открыли по мне огонь. Очередия легли в полуметре впереди меня. Затем пули начали рвать гимнастерку на спине. Я плотно прижался ко дну воронки, считая себя обреченным. Поднимись я на один дюйм, очередь тотчас прошла бы меня.

Я хотел жить, а если и отдать

жизнь, то не так глупо. Мысль работала с неимоверной быстротой. В голове было лишь одно: как вырваться из-под огня. Вспарываемая пулями земля больно била в лицо. И вдруг стало ясно: когда кончится лента, именно в эти доли секунды, надо вырваться из лап огненной смерти! Едва на мгновение смолкли пулеметы, я словно ударенный палкой, прыгнул в сторону и запелаял попластунски в бурьяне. Немцы потеряли меня из виду, их очереди дожились в стороне.

Связь была восстановлена. Я был жив. Через полчаса я доложил, что в подбитом танке немцы, и наши артиллеристы вскоре накрыли эту огневую точку.

ОДНАЖДЫ в ноябре мы шесть дней и ночей подряд отбивали яростные атаки врага, превосходящего нас по численности во много раз. Немцы отнесли нас и почти окружили. Не было воды и пищи, не хватало боеприпасов, не приходило пополнение. Не было никакой возможности даже отправить в санчасть раненых.

Немцы так «молотили» наши позиции, что казалось никого из нас не осталось в живых. Но как только они бросали к Волге ко-

лонну танков, на пути вражеских машин вновь появлялись перебитые, усталые, истекающие кровью бойцы, которые били по врагу из противотанковых пушек и ружей. Снова и снова герои отбрасывали противника на исходные рубежи. Откуда только у людей находились силы, мужество и бесстрашие!

Беспрерывно застирала небо целая армада «черной саранчи» с крестами на крыльях. Все вокруг горело, взлетало в воздух. Но солдаты черные, как сама израненная земля, стояли на смерть, ибо для них не было ни жизни, ни земли за Волгой...

И. ИВАНОВ,
участник Сталинградской битвы, старший инженер НИСА

С боями продвигались на Запад войны-освободители. Каждая пядь родной земли была полита кровью героев. Осенью 1943 года был освобожден от врага Киев. Так выглядела в те дни центральная улица украинской столицы — Крещатик.



НАШИМ ЮНОШАМ

В этот день, что всех праздников краше,
Поздравляя советских бойцов,
Мы желаем всем юношам
нашим
Быть достойными их отцов!
Мы желаем вам всем здоровья,
Счастья в жизни, успехов
в труде,
В мирных буднях — души
горенья,
Чтоб не быть никогда войн!

А. МАСЛЯКОВ,
заведующий лабораторией кафедр радиоприемных и радиопередающих устройств

Кадровый приборостроению

ПОСЛЕДНИЙ УДАР

19 ЯНВАРЯ 1945 года я находился на командном пункте 221-й стрелковой Гатчинской Краснознаменной ордена Кутузова дивизии в районе Сандомирского плацдарма (Польша). В частях царил необычайный подъем. И даже сейчас, спустя 23 года, я не могу без волнения вспомнить эти часы начала генерального наступления, в результате которого мы должны были вступить на территорию фашистской Германии.

...Десятки тысяч орудий на 14-километровом фронте «обстреливают» позиции врага. Земля стонет от взрывов снарядов. Разговаривать из-за сплошного грохота невозможно. Уши словно забиты ватой. Шапки-ушанки спущены, рты приоткрыты, чтобы не повредить слух. Орудия бьют целыми полками залпом!

А перед самой атакой войск 1-го Украинского фронта дали залп многие десятки знаменитых «катуш». Небо прорезали огненные трассы, все перемешалось: и рев реактивных установок, и грохот тысяч танковых моторов, и десятки тысяч разрывов снарядов, и самое мощное, наше русское, солдатское «ура», которое мне приходилось слышать за всю войну. Казалось, что во всем этом и сила нашего гнева за поруганную землю, за муки и страдания наших людей, и жажда неистовой мести подлому и надменному врагу, и ожидание великой победы.

Это были незабываемые минуты. И надо было понять нас, солдат, испытавших горечь потерь, отступления и поражений, переживших блокаду Ленинграда и оборону Москвы, видевших на

путих наступления, как разорил враг наши города и села, сколько горя и слез он принес нашему народу.

Люди молчали, но лица их были сосредоточены. Все мы принимали друг друга без слов. Долго, нескончаемо долго мы ждали этого часа, но всегда верили, что он придет, не может не прийти.

И ВОТ ТЕПЕРЬ, вспоминая прошлое, мне хочется сказать, что именно эта беспредельная вера в наш народ, в нашу партию, в наши силы, любовь и Родине были неисчерпаемым источником воодушевления в борьбе с врагом. И когда с позиций сегодняшнего дня мы изучаем историю начального периода Великой Отечественной войны, мы должны видеть не только наши неудачи, но и самые боль-

шие за всю войну по сведениям немецкого генерального штаба потери в людях гитлеровских войск в июле и августе 1941 года. Когда наступил час их поражения под Москвой, гитлеровские генералы, наконец, поняли, что война только начинается.

...И вот атака. Лавина танков и пехота обрушилась на оборону врага с такой неистовой силой, что она была сокрушена на всем фронте прорыва. А затем преследование. Я бы не сказал, что это можно назвать преследованием. Мы обходили узлы сопротивления врага и неудержимо рвались вперед. Суточные марши пехоты достигали 40—50 км. Танковая армия оторвалась от нас за несколько дней на 100—150 километров. А по дорогам тянулись нескончаемые колонны пленных...

Это было счастье победы!
В. НАЛИВАЙКО,
старший преподаватель

Бойцы вспоминают минувшие дни

Инструктор Ф. Ф. Федорченко проводит занятия по гражданской обороне со студентами и сотрудниками института.
Фотс З. Саниной

ТЕЛЕСКОПЫ Пулковской обсерватории нацелены на далекие миры. Мы не без гордости величаем Пулковскую астрономическую столицей мира.

У каждого города есть священные места. Город на Неве — сам по себе святыня. И все же нам, ленинградцам, особенно дороги те места, где решалась судьба наша.

На Пулковских высотах это происходило трижды. Красный Питер громил здесь мятежные войска Керенского и Краснова осенью 1917 года, отборные бело-гвардейские части были остано-

влены у Эрмитажа, цель № 192 — Дворец пионеров, цель № 708 — Институт охраны материнства и младенчества...

За спиной — Ленинград. С какой болью оглядывались в минуты затишья пулковцы на родной город: то тут, то там вставало черное облако дыма. Немцы педантично обстреливали район за районом. Но город жил, сражался, ковал победу.

За горе и смерть ленинградцев мстили защитники. В Пулковке началось движение снайперов Ленинградского фронта. Его заповалой стал восемнадцатилетний

дней метр фронта падало по 10 снарядов и ми.

Прославленные гвардейцы генерала Н. П. Симоныка были в первых рядах наступающих ленинградцев. Именно здесь, на Пулковских высотах, в январе сорок четвертого перешла в наступление главная ударная сила Ленинградского фронта — 42-я армия — навстречу частям 2-й ударной армии, которая была немцев на приморском плацдарме.

Сто минут длился ураган огня и металла. Затем пошла во всеокружающее наступление царяца полей — пехота. Так началось наступление от стен Ленинграда, которое победоносно закончилось в логове врага.

ИЗ РУИН встали светлые здания Пулковской обсерватории.

На склонах высоты 74,9 похоронены те, кто грудью защищал Ленинград. На мраморной стене высечены слова ленинградского поэта-фронтовика Михаила Дудина.

...Пулковский меридиан проходит ныне через Зеленый пояс славы. Его заложили в год двадцатилетия Великой Победы тысячи и тысячи молодых ленинградцев. Там, где зимой снег от пороховой гари был черен, как сажа, где летом травника не могла взрасти, теперь создается кольцо садов, повторяя контуры переднего края обороны Ленинграда. И там, где огневая точка накрепко закрыла путь врагу, высится теперь обелиск в честь солдатской доблести...

На нашей земле немало мест, где мы обнажаем голову в знак признательности и беспредельного уважения к солдатскому подвигу.

Сапун-гора и Мамаев курган, Бородино и Владимирская горка, священные камни Брестской крепости и Пулково... Мало ли на нашей советской земле таких мест!

И в дни наших праздников мы еще и еще раз вспоминаем свою высоту, которую мы отстаивали в лютом бою и которую никогда и никому не сдадим.

Ф. КОСТИН,
лейтенант запаса

ВЫСОТА

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ПОДВИГИ

лены и разгромлены здесь в октябре 1919-го.

Пулково... Для нас это священная земля. На картах немецко-фашистских захватчиков это была лишь выгодная артиллерийская позиция с отличным обзором и обстрелом нашего города.

Высота 74,9. Так на картах была обозначена главная из Пулковских высот, где расположена обсерватория. Здесь в сорок первом началось оборонительное сражение за Ленинград.

«Гора Непреступная» — так назвали одну из высот Пулковья — Глиняную горку — солдаты. И она действительно была непреступна: восемьсот пятьдесят дней и ночей топтались здесь немцы и не смогли прорваться в наш город.

По праву называли в то грозное время «хозяйкой» Пулковских высот 5-ю дивизию Народного ополчения. Ее костяк — коренные ленинградцы. И опять, как в гражданскую, рядом с рабочими плечом к плечу сражались матросы-балтийцы.

Полосатые тельняшки и бескозырки авроровцев в то время были вкраплены в ряды защитников Пулковских высот: орудия крейсера революции были установлены осенью 41-го на этом участке фронта. Комендоры прославленного корабля метко разили врага. А рядом зенитчики ПВО Ленинграда отражали прямой наводкой танковую атаку врага, едва успев отбить налет пикировщиков...

Осадная артиллерия и танки, авиация и психические атаки отборнейших головорезов были брошены на Пулково. Враг рассчитывал, что с высоты ему будет сподручнее вести прицельный огонь по городу. А цели уже были скрупулезно нанесены на артиллерийские схемы и карты:

ленинградец Феодосий Смолячков, 125 фашистов нашли могилу на склонах Пулковских высот от метких выстрелов Смолячкова. Снайперу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Ленинград наращивал силы для сокрушительного удара: враг намертво остановлен, надо было погнать его вспять. Полевая артиллерия и гвардейские минометы, железнодорожные батареи и морские орудия пристреляли каждый метр обороны врага. Авиация ПВО и Краснознаменного Балтийского флота надежным щитом прикрыла готовящуюся операцию по снятию блокады.

Генералы Б. О. Галстян и П. А. Зайцев — герои и организаторы обороны на Пулковских высотах — погибли, но силой своего примера воодушевили защитников города.

14 и 15 января 1944 года сокрушительный удар по немцам нанесла артиллерия Ленинградского фронта: на главном направлении в районе Пулково открыли огонь из 200 орудий и минометов на каждом километре прорыва. В одну минуту на каж-



ВСЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

ГРАЖДАНСКАЯ оборона — это система общегосударственных мероприятий, проводимых одновременно по всей стране с целью защиты населения и устойчивой работы промышленности в военное время, в условиях применения противником оружия массового уничтожения.

Особой задачей гражданской обороны является проведение спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ на народнохозяйственных объектах.

Гражданская оборона была основана в июле 1961 года на базе местной противовоздушной обороны (МПВО) в связи с появлением на вооружении агрессивных империалистических государств ракетно-ядерного оружия. Местная противовоздушная оборона успешно решала задачи защиты объектов народного хозяйства и городов от ударов авиации противника в период Великой Отечественной войны. Яркий пример — деятельность

МПВО в блокированном Ленинграде. Наш город 173 раза подвергался бомбардировкам; было сброшено около 100 тысяч зажигательных и фугасных бомб, выпущено свыше 150 тысяч артиллерийских снарядов. Все очаги поражения и пожары были ликвидированы бойцами противовоздушной обороны. МПВО Ленинграда была награждена орденом Красного Знамени.

Задачи по защите страны в современной ракетно-ядерной войне неизмеримо усложнились. Их решение стало возможным в результате совместных действий Вооруженных Сил и гражданской обороны.

Гражданская оборона является всенародным делом. Каждый советский человек обязан активно участвовать в проведении мероприятий гражданской обороны, выполняя свой священный долг по защите Родины. В дни 50-летия Советской Армии и Военно-Морских Сил все мы стремимся ознаменовать юбилейную дату добросовестным выполнением своих обязанностей, способствующих дальнейшему укреплению обороноспособности нашей Родины.

А. ОСТРОВИДОВ,
преподаватель

На славу отдохнули в дни каникул наши студенты, побывавшие в зимнем спортивно-оздоровительном лагере в Парголово. На снимке З. Саниной: утренний заряд.

**Кадр
приборостроению**